

# 谋长远之势 行长久之策 建久安之基

## ——习近平总书记在进一步推动长江经济带高质量发展座谈会上的重要讲话指明方向、催人奋进

□新华社记者

“进一步推动长江经济带高质量发展,更好支撑和服务中国式现代化。”10月12日下午,习近平总书记在江西省南昌市主持召开进一步推动长江经济带高质量发展座谈会并发表重要讲话。

党的十八大以来,习近平总书记四次主持召开座谈会,为推动长江经济带高质量发展掌舵领航、谋篇布局。广大干部群众表示,要以习近平总书记重要讲话精神为指引,保持共抓大保护、不搞大开发的战略定力,坚持生态优先、绿色发展,持续用力、久久为功,谱写长江经济带高质量发展的新篇章。

### 长江经济带发展发生了重大变化

长江经济带生态地位突出。从长远看,推动长江经济带高质量发展,根本上依赖于长江流域高质量的生态环境。

进入10月,首批越冬候鸟陆续飞抵洞庭湖。湖南东洞庭湖国家级自然保护区采桑湖的一处滩涂上,几只红嘴鸥正在悠闲地觅食。随着天气转凉,预计还会有大批候鸟到此越冬。

“习近平总书记在座谈会上肯定了生态环境保护和修复取得重大成就,这让我们基层工作者倍感振奋。”东洞庭湖国家级自然保护区管理局副局长高大立说,这几年,东洞庭湖保护区实施了沉水植被恢复、候鸟栖息地改善等生态修复工程,湿地生态系统和生物多样性得到稳步恢复,白鹤、中华秋沙鸭等珍稀鸟种从“稀客”变为“常客”。

总书记提到“思想认识发生重大转变”,让今年50岁的四川宜宾人肖玉南很有共鸣。他说,自己12岁就跟着父亲和哥哥开始在长江捕鱼,几十年来眼看着鱼越来越小、越来越少。2017年退捕上岸后,他成为长江协助巡护队队员,从捕鱼人变成护鱼人。“这些年,长江水更清了,长江的鱼又回来了,更重要的是,人的观念在变化,保护生态成了我们的自觉行动。”

坚持在发展中保护、在保护中发展,长江经济带发展战略实施近8年来,沿江省市探索出协同推进生态优先和绿色发展的新路子。

走进位于江西九江长江畔的中国石化九江分公司,只见其污水处理厂的排口处水流清澈。作为江西唯一一家大型石油化工企业,九江石化承担了江西市场70%以上的油品。

看到总书记提到“积极促进经济社会发展全面绿色转型,决心之大、力度之大前所未有”,中国石化九江分公司党委书记谢道雄更增强了转型发展的信心。他说,2016年以来,九江石化投资20余亿元,上马近30个环保隐患治理与提标改造项目,构建节能减排、绿色低碳的环保管理体系,未来要聚焦数字化转型攻坚,加快打造绿色智能

工厂。

长江江苏常州段,曾经集聚了120多家化工企业,经过集中整治,低端化工企业全部退出,腾退的空间留给了绿地和新兴产业。

“发展方式发生重大变革”,常州市委常委、常务副市长李林对习近平总书记的重要讲话深有感触:“这些年,常州破旧立新,腾出发展空间,顺应科技潮流发展新能源产业。今年1月至7月,常州新能源制造业领域规模以上企业完成产值超4000亿元,同比增长23.3%,拉动全市规模以上工业产值增长9个百分点,为发展注入绿色新动能。”

大家普遍认为,长江经济带发展取得的成绩,根本在于习近平总书记高瞻远瞩,及时果断作出共抓大保护、不搞大开发的战略决策,并科学指引这一重大战略实施。

### 在高水平保护上下更大功夫

长江流域生态环境保护和高质量发展正处于由量变到质变的关键时期,取得的成效还不稳固,要以高水平保护为高质量发展提供重要支撑。

云南丽江所处的“三江并流”区域,是长江上游重要生态安全屏障。

“习近平总书记深刻指出,‘要毫不动摇坚持共抓大保护、不搞大开发’。这为我们立规矩、划红线、明方向。”丽江市生态环境局副局长和圣军说,未来要在高水平保护上下更大功夫,统筹产业结构调整、污染治理和生态保护,确保一江清水出丽江。

在湖北宜昌,位于长江边的兴发集团宜昌新材料产业园实施“关停、转型、搬迁、治污、复绿”五大工程,不断推进绿色化工关键核心技术攻关与产业化。

兴发集团董事长李国璋说,总书记提出加快培育壮大绿色低碳产业,未来我们要把发展绿色技术、绿色产品作为发力方向,推动企业绿色化、精细化、高端化转型,更好实现经济效益与生态效益和谐统一。

“支持生态优势地区做好生态利用文章,把生态财富转化为经济财富。”习近平总书记重要讲话中强调的这一点,让贵州省黔西市新仁苗族乡化屋村党支部副书记李醒感到肩上的担子更重了。

化屋村依托乌江上游支流六冲河岸的自然风光开发乡村旅游,2021年以来全村实现旅游综合收入超过3亿元。“我们要常态化开展河面垃圾清理,守护河水常清,把绿水青山蕴含的生态产品价值转化为金山银山,端好‘旅游饭碗’。”李醒说。

“打造长江国际黄金旅游带的重要部署,为我们指明了发展路径。”江西九江市博物馆原馆长汪建策说,九江处在长江中游地段,历史上这里就是黄金水道,在长江国家文化公园(九江段)建设中,我们要保留它的文化性、历史性和记忆性,同时要兼顾生态性和功能性,还江于民、

还景于民、还文化于民。

### 进一步推动长江经济带高质量发展

更好服务和支撑中国式现代化,长江经济带这条畅通双循环的主动脉必须更加强壮有力。

走进安徽合肥高新区的中国声谷体验中心,讯飞星火认知大模型吸引着众多参观者驻足体验。

“习近平总书记在座谈会上强调要坚持创新引领发展,更激发了我们自主创新的动力。”科大讯飞研究院院长刘聪说,要加大认知大模型等前沿核心技术投入和研发,争取实现更多关键核心技术突破,把科研优势、人才优势转化为企业发展优势,积极开辟发展新领域新赛道,塑造发展新动能新优势。

不久前,从浙江舟山港域出发的“江海直达19”货轮抵达江西九江港,这是浙江舟山与长江沿岸港口城市开通的又一条江海直达航线,为沿江省市协同合作提供了物流支撑。

“总书记强调加强产业链协同合作,这让我们感到莫大的鼓舞。”浙江自贸试验区舟山管委会综合服务中心综合信息处处长黄波说,舟山将进一步发挥区位优势,加快打造国家大宗商品储运基地,努力成为服务长江经济带产业链供应链的重要物流枢纽。

长江经济带事关全国发展大局,要统筹好发展和安全。

对于习近平总书记强调在维护国家粮食安全等方面发挥更大作用,江西省上饶市余干县农业农村局副局长朱志明说,余干县是粮食、水产大县,要坚持“质量兴农、绿色兴农”,扛牢粮食安全责任。

长江经济带横贯东西、承接南北、通江达海,是区域协调发展的重点。

西部陆海新通道物流和运营组织中心主任刘玮说,习近平总书记强调要坚持把强化区域协同融通作为着力点,我们将多措并举优化多式联运体系,持续降本增效,在促进区域协调发展中展现更多作为。

背靠长江水,面向太平洋,上海长期领中国开放风气之先。上海交通大学中国发展研究院执行院长陆铭说,习近平总书记指出,积极推进高水平对外开放,积极拓展国际经济合作新领域、新渠道,为长江经济带高质量发展指明了前进方向。上海要发挥“龙头”作用,进一步增强国内国际两个市场两种资源“纽带”效应,提升国际资源对长江经济带的辐射作用,为加快构建新发展格局贡献更大力量。

(新华社北京10月12日电)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

## 九部门发布指导意见 推动汽车后市场高质量发展

新华社北京10月12日电(记者 谢希瑶)记者12日从商务部获悉,商务部等九部门近日联合发布《关于推动汽车后市场高质量发展的指导意见》,明确了汽车后市场发展的总体目标和主要任务,系统部署推动汽车后市场高质量发展,提出7方面政策措施。

一是优化汽车配件流通环境,提出制订实施汽车后市场配件流通标准、鼓励发展连锁经营等配件流通模式,推动汽车配件流通规范、透明、高效发展。二是促进汽车维修服务提质升级,提出加快新能源汽车维修技术标准体系建设、加强售后维修培训、发展汽车绿色维修、提升汽车维修数字化服务能力。三是构建多层次汽车赛事格局,支持开展新能源汽车、智能网联汽车等新型赛事活动,发展国际级、国家级

汽车赛事。四是加快传统经典车产业发展,提出研究制定传统经典车国内管理和进口政策,支持地方探索传统经典车车辆保税展示及托管服务。五是支持自驾车旅居车等营地建设,加强政策支持,促进房车旅游消费发展。六是丰富汽车文化体验,支持地方推进汽车博物馆和汽车影院等项目建设运营、组织开展汽车文化交流活动。七是优化汽车消费金融服务,鼓励金融机构在依法合规、风险可控的前提下,优化对汽车使用消费的金融服务。

指导意见要求,加快汽车后市场相关法规标准体系、质量认证体系建设,提高依法行政和标准化水平。充分发挥行业组织的桥梁纽带作用,及时反映行业企业诉求,搭建行业交流服务平台。

## 秋季干眼症高发 切勿滥用眼药水

据新华社西宁10月12日电(记者 央秀达珍)秋季气候干燥,眼部水分蒸发快,容易造成眼部干燥不适。每年10月的第二个星期四是世界视力日。专家认为,在秋季易患干眼症的人群,应该更加注意护眼和用眼卫生,自行滥用眼药水或将加重眼部干燥。

青海省人民医院眼科副主任医师关瑞娟介绍,干眼症是指任何原因引起的泪液质和量异常或动力学异常导致的泪膜稳定性下降,并伴有眼部不适,导致眼表组织病变为特征的多种疾病的总称。

专家表示,干眼症的发生是一个从量变到质变的渐进过程,质变之前均可视为可逆性。

“值得注意的是局部用药,眼液及润滑剂中的防腐剂也会引起干眼。”关瑞娟表示,如需使用眼药水,请在医生指导下尽量使用不含防腐剂的眼药水,每天遵医嘱规范使用,不要过于频繁,一天4至5次即可,切忌过度依赖眼药水。